
CONSIGLIO COMUNALE DEL 24.04.2015

Interventi dei Sigg. consiglieri

Mozione in ordine alla implementazione del registro dei Tumori nel 

territorio della Città Metropolitana di Torino.

Presidente

L’ultimo punto, il  dodicesimo è la Mozione in ordine all’implementazione del 

registro tumori nel territorio della Città Metropolitana di Torino. 

Chiedo chi vuole illustrare la mozione? Ha chiesto la parola la consigliera Pirro, 

ne ha facoltà.

Consigliera Pirro

Mi avete dato la parola, grazie... A parte gli scherzi, il testo è stato incrementato 

e migliorato con notevole apporto del Vicesindaco l’assessore Mana; c’erano un 

po’ di carenze come era stato segnalato, ricordo per inciso che la mozione parte 

della base di quella presentata lo scorso consiglio comunale dal Gruppo del 

Movimento 5 Stelle; la maggioranza ci  aveva segnalato che poteva essere in 

linea  di  massima  una  proposta  accoglibile  ma  che  necessitava  di  qualche 

revisione nel testo e qualche aggiustamento. Nel tempo intercorso dallo scorso 

consiglio comunale a questo, l’assessore Mana ha rivisto le parti del testo che 

erano un po’ carenti dal punto di vista scientifico e strutturale, siamo giunti ad 

una versione condivisa del testo che invita in primis la Regione Piemonte che è 

detentore dei titoli sulla salute e delle competenze sulla salute dei cittadini e 

delle spese in materia di sanità, ma invita anche la Città Metropolitana e di 

conseguenza i vertici dall’ASL TO3, a far sì che il Comune di Orbassano e tutto 

il  territorio  dell’ASL  TO3  siano  oggetto  di  uno  studio  epidemiologico  più 

approfondito nella fattispecie l’istituzione nella zona di un registro tumori, che 

vuol dire non creare registro ex novo perché nella città di Torino c’è già un 

registro funzionante che copre però solo il territorio della città di Torino; con un 

aumento di personale e l’incremento di investimenti è possibile estendere la 

copertura ai territori circostanti. Poiché ci sono degli impegni da parte della 

Provincia  di  Torino  prima,  della  Città  Metropolitana  di  oggi,  per  far  sì  che 
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queste tutele date dal registro tumori vengano estese nel territorio di ricaduta 

dei  fumi  dell’inceneritore,  è  giusto  che  la  mozione  impegni  anche  la  Città 

Metropolitana  a  far  sì  che  contribuisca  agli  stanziamenti  all’ampliamento 

appunto  della  copertura  da  parte  del  registro  tumori,  che  consente  di 

raccogliere tutta una serie di dati sulla popolazione residente che fanno sì che 

ci  possano essere nel  futuro una maggior  tutela per la  salute dei  cittadini, 

perché oltre a fare il semplice controllo sulla mortalità per i casi di tumore si 

fanno tutta una serie di  studi  e si  esaminano più approfonditamente i  dati 

anche  su  chi  fortunatamente  sopravvive  a  una  patologia  tumorale  che 

oggigiorno sono una discreta percentuale. Si fanno studi anche sul tipo di cure 

a cui vengono sottoposti i pazienti, e esaminare poi nel dettaglio tutti questi 

dati anche l’incidenza di particolari casi di tumore in un territorio, fa sì che si 

possa  giungere  a  delle  conoscenze  che  consentono  poi  di  migliorare  gli 

investimenti sulla salute dei cittadini e la prognosi nel futuro, per cui speriamo 

vivamente che questo Consiglio Comunale voglia accogliere questa mozione e 

votare favorevolmente. Ovviamente il voto del Movimento 5 Stelle è favorevole. 

Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha 

facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie Presidente. Mozione condivisa da tutti nel senso che ci hanno messo 

mano sia  la  consigliera  Pirro  che  la  dottoressa  Mana,  quindi  non abbiamo 

motivi  per  respingere  questa  mozione.  Il  nostro  voto  è  un  voto  favorevole, 

abbiamo già firmato tutti quindi è mozione condivisa all’unanimità. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiesto la parola il consigliere Gobbi, ne ha 

facoltà.

Consigliere Gobbi
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Grazie. Come già detto la volta scorsa quando si era poi deciso di ritirarla per 

migliorare il testo ringraziamo sia chi l’ha proposta in primis quindi non solo la 

consigliera  Pirro  ma  il  Gruppo  consiliare  Movimento  5  Stelle  per  averla 

proposta all’attenzione di questo Consiglio Comunale, ringraziamo chi si è dato 

da fare per migliorarla e migliorarla sia dal punto di vista strutturale ma anche 

dal  punto  di  vista  tecnico-scientifico,  quindi  grazie  all’assessore  dottoressa 

Mana  e  a  chi  ha  contribuito,  lo  riteniamo  un  passaggio  estremamente 

importante dal punto di vista della sensibilizzazione, dal punto di vista della 

massima attenzione su un problema sanitario che purtroppo pare essere in 

crescita  o  comunque  degno  della  maggiore  attenzione,  quindi  chiaramente 

siamo ben onorati  di  aver potuto controfirmare questa proposta e di  averla 

appoggiata  fin  dall’inizio  e  quindi  chiaramente  il  voto  del  gruppo consiliare 

Partito Democratico sarà favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Gobbi, ha chiesto la parola il consigliere Bona ne ha 

facoltà.

Consigliere Bona

Grazie Presidente. Non mi dilungo, anche per i Moderati è favorevole, abbiamo 

firmato e non potevamo che essere favorevoli.

Presidente

Ringrazio il consigliere Bona. Direi che possiamo mettere in votazione.

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … nessuno.

Ringrazio tutti. Il Consiglio Comunale è chiuso, vi auguro buona notte. 

Grazie.
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